CALCULO | — ANALISIS MATEMATICO |

Guia de Ejercicios Tema 5

MINISTERIO DE CULTURA Y EDUCACION FACULTAD DE INGENIERIA
Universidad Nacional de San Juan

Departamento de Matematica

Catedra: CALCULO | — ANALISIS MATEMATICO |

Autoria: Equipo de catedra - 2021

EJERCITACION TEMA 5
INTEGRALES INDEFINIDAS

CALCULO DE PRIMITIVAS

Integracion inmediata

1. Deltipo: [ F'(x)dx = F(x) + C

11 [dx=2fldx =

Ejercicios propuestos:

1
1.2. [—dx 1.3. [Vx—2dx
1.4. [ax?dx 1.5. [ 3%dx
16. [ Vx2dx 1.7. [secx - tg x dx

2. Deltipo: [ f™(x) - f'(x)dx = M6y ¢

n+1

cos3x

2.1. [ cos?x-senx dx = — [ cos?x - (—sen x)dx = +C

22. [VeX+x(e*+1)dx = [(e* + x)%(ex +1)dx =|———+C

Ejercicios propuestos:
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Inx
2.3. [—dx 2.4. [cosx - senx dx
2.5. [(2+ x) 3dx 2.6. [(4x — 3)%dx
arcsen x
2.7.J T X 2.8. [(x +e?*)(x? + e**)dx

1(x2+e2x)2

Resultado 2.8: I = 5 5 +C

3. Del tipo: f%dx =Inf(x)+C

dx=|ln(ex+1)+C|

ex
eX+1

3.1 f

1
X

3 _ 1 _
&2.f;7;;dx-—13f;7;;dx —-3f

dx =|3 In(lnx) +C|

inx

Ejercicios propuestos:

1 1

33. [——dx 34. [ ooz
x+3 1

35. [ —dx 36. [—dx

3.7. [tg x dx 3.8. [(3—x)"tdx

Resultado 3.5: I = %ln(xz +6x)+C

Resultado 3.8: | = —In(3 — x) + C

4. Llinealidad de la integral

f(f(x) +g(x)) dx = jf(x) dx + f g(x) dx

fkf(x)dxzkff(x)dx

41. [(3x? —5x3+3x+4)dx =

5 3
3jx2dx—5fx3dx+3fxdx+4jdx= x3—1x4+zx2+4x+6
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Ejercicios propuestos:

4.2. | (% — xz—z + 5x4) dx 43. [ (sen x+ % — 4seczx) dx

4.4, [(Vx —2)dx 45. [(1 —x)V/x dx

Integracion por sustitucion (algunas pueden resolverse en forma inmediata)

5. Resuelva aplicando convenientemente sustitucidon por cambio de variable

5.1. [x-e*dx
t=x?2
= dt 1 1
x I/E f\/fet—=—fetdt=—et+6
dx = —— dt 2Vt 2 2
2+t

1
Volviendo con la sustitucién— = Eex +C

5.2, [ —2
Y V25-16x2

f dx _f dx _f dx _f 1 dx _

4
5

t==-x

1 1
—dt =Zarcsent +C

4 1 5
Sustit do: == =
ustituyendo: { dt de 5[@4

5dt—d
Zdt =dx

_1 (
= 4arcsen

ut| >

x)+C
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53. [x-V1+xdx

t=14+x

1 3 1 t t
dt=dx}f(t—l)-\/fdt=f(t—1)-tzdt=](tz—tz)dtz?_T
x=t—1 E E

1 5 1 3
+ x)2 + x)2
_|( SX) ( 3x) te
2 2

5.4.fﬁdx=f9(1—ix_2)dx =%f;dx = éarctg (§)+c

(1+6))

Ejercicios propuestos:

5.5. [ sen(kx + b)dx; k,b€R 5.6. [ xVx2 —1dx

5.7. f4—§x2 dx 5.8. [ e®°S¥*sen x dx
4x-3 3

5.9. fmdx 5.10. [ V1 —2xdx

511. [e***Pdx; k,b€R
Resultado 5.5: I = i(— cos(kx + b)) + C

Resultado 5.8: I = —e*S* + C

Integracion por partes

Algunos casos en que se debe emplear el método de integracién por partes:
e Producto de dos funciones donde una no es la derivada de la otra (o no puede ajustarse
por medios algebraicos).

e Funciones trascendentes con derivada algebraica.

Formula de sustitucion: I = fu cdv=u-v— J. v-du

6. Resuelva aplicando integracién por partes
PRODUCTO DE DOS FUNCIONES

6.1. [senx - Incos x dx
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1
u =Incosx - du =——(—senx) dx}
cos x

dv=senxdx > v=—cosx

(—senx)dx = —cosx - lncosx—fsenxdx=

I =—cosx- lTlCOSX—f—COSX
cos X

|—cosx- Incosx + cosx + C|

6.2. [ x% - e* dx — requiere integrar por partes mds de una vez

u=x2—>du=2xdx}
dv=e*dx »v=e¢e*

I=x2-ex—fex-Zxdx:xz-ex—Zfexoxdxz

u=x-du=dx }
dv=e*dx »v=e*

I=x2-ex—2<x-ex—fexdx>=|x2-ex—2(x-ex—ex)+C|

FUNCION TRASCENDENTE CON DERIVADA ALGEBRAICA

6.3. [Inx dx - se aplica a integrandos de un solo factor, donde dv = dx

u=lnx—>du=—dx}
x

dv=dx »v=x

1
I=Inx- x—fx; dx=lnx-x—fldx=|lnx-x—x+C|

Ejercicios propuestos:

6.4. [ In*x dx 6.5. [x-2%dx

= d
6.6. J(3—x):cos3xdx 6.7. fsenzx x
6.8. [arcsenx dx 6.9. [cosx-e*dx

Resultado 6.4: I= In*>x.x—2(Inx.x—x)+C

1
Resultado 6.8: I = x.arcsenx + %2(1 —x¥)z+C
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Integracion de otras funciones trigsconométricas

7. Potencias de funciones trigonométricas

7.1. [ sen’x dx = f@dx =%f(1—c052x)dx =%(fdx—fc052x dx) =

I—1< sen2x>+c
2T

7.2. [ cos3x dx = [ cosx - cos?x dx = [ cosx - (1 — sen®x) dx

sen3x

I=f(cosx—cosx-sen2x) dx=fcosx dx—fcosx-senzx dx =|senx —

Ejercicios propuestos:

7.3. [cos?xdx 7.4. [ sen3x dx

7.5.f tg’x dx 7.6.fcos3x tg x dx

Resultado 7.4.: I =tgx—x+C
Las integrales de f(x) = cos?x y g(x) = sen?x pueden resolverse de la siguiente manera:

7.7.Resuelva aplicando integracién por partes a: fcoszx dx

uU=cosx > du= —senxdx}
dv =cosx dx > v =senx

I=fcoszx dx = cosx - senx—f(—senx -senx) dx = cosx - senx+fsen2xdx=

1=fcoszx dx = cosx - senx+f1—coszxdx=cosx- senx+f dx—fcoszxdx

) cosx: senx +x
I =2 cos*x dx =cosx- senx+ | dx =cosx: senx +x = > +C

7.8. Resuelva aplicando integracién por partes a: [ sen?x dx

Integracion de funciones racionales

8. Cociente % con gr(P) < gr(Q)

Caso: raices reales simples del denominador
8.1 f -1 4
i —_—aX
x2+x—6

fxzjfl-_xl— f(x —3;)_(xl+ 3) f()f%Z-i-xiB)dx:fA(i;—g)Z;(xB-(l-xB; Z)dx
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Tomando la primera expresion y la ultima de la igualdad anterior, se deduce que:

x—1=Ax+3)+B(x—2)

1
Six=2—>1:A-5+O—>A=§

4
Six:—3—>—4:0+B-(—5)—>B:§

Reemplazando en la expresion de fracciones simples:

1 4
1—j5+5d—1 1d+4f1d—
- x—2 x+3 x—5 x—2 x 5/ x+3 x=

1 4
I:§ln(x—2)+§ln(x+3)+6

Caso: raices reales multiples del denominador

x3 4+ 2x%2+x x
j5x2+20x+6d _f5x2+20x+6d _f<A+ B N C )d
x3+2x%+x x= x(x + 1)? x= x x+1 (x+1)2 x

A(x+1)?+Bx(x+1) + Cx
f x(x + 1)?

2
8. fo +20x+ 6

Tomando la primera expresion y la ultima de la igualdad anterior, se tiene:
5x2+20x+6 =A(x+1)>+Bx(x + 1) + Cx
Six=0->6=4
Six=-1--9=(C(-1)-9=C
Para determinar el otro coeficiente se toma cualquier otro valor de x y se usan los valores

de Ay C hallados:

Six=1-31=6-(22?+B-1-(1+1)+9-1
31-24-9=B-2->-1=8

Reemplazando en la expresion de fracciones simples:

1—](6+ 1,2 )d —6]1d fl d+9f(+1)-2d
B x x+1 (x+1)° x= xx x+1x x x

I=|6lnx—ln(x+1)—9(x+1)_1+C|




CALCULO | — ANALISIS MATEMATICO |

Guia de Ejercicios Tema 5

Ejercicios propuestos:

8.3. dx X

fx(x+2) 8.4. fx2+4x+3 dx
2x+3 3x+2

85. | en 0% 86. | raxrz

Resultado 8.3: 1 =2Inx—2In(x+2)+C

Resultado 8.5: I=§ In(x—-3)— 1—10 ln(x-l-Z)—% Inx+C

9. Resuelva las siguientes integrales

(2x-1)?
9.1. [cotgxdx 9.2. [arctgx dx 93. | > dx
X
x sen3x 2
9.4. fx2+7x+6 dx 95 [ — dx 9.6. [tg*xdx
9.7. [cos7x dx 9.8. [e¥**.(2x+4) dx 9.9. [x?-senx dx
142
910 [——dx 9.11. [x-e3 dx 9.12. [x%-Inx dx
9.13. [sec?3x dx 9.14. [In3x dx 9.15. [tg®x-sec’x dx
9.16. [ X0z d 9.17. [(1 —cosx)3sen xdx 9.18 f3—xdx
-40. x3—x2 X B o V2x2-3
—2x+1 _ 1
9.19. [e dx 9.20. [(senx+ 7cosx—1)dx 9.21. [ STas? dx
2e¥+e?X 1
9.22. [=——dx 9.23. [V1—3e*-e*dx 9.24. [——dx
3_
9.25. [senx-e*dx 9.26. [(x?—x—1)3(2x—1)dx 9.27. IL;de
X

10. En los ejercicios 10.1. a 10.6 determine si el enunciado es Verdadero o Falso. Si es Falso, explique

por qué o proporcione un ejemplo que lo demuestre.

10.1. Cada antiderivada o primitiva de una funcidn polindmica de n grados es una funcidn
polindmica de grado (n+1).......

10.2. Sip(x) es una funcion polindmica, entonces p tiene exactamente una antiderivada o primitiva
cuya grafica contiene al origen........
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10.3. Si F(x) y G(x) son antiderivadas o primitivas de f(x), entonces F(x) = G(x) + C.......

10.4. Si f'(x) = g(x) entonces [ g(x) dx = f(x) + C.......

10.5. [ f(x)-g(x)dx =[f(x) dx - [ g(x) dx ...

10.6. La antiderivada o primitiva def (x)es Unica.......

11. Halle la funciénf (x) del integrando teniendo en cuenta la primitiva F (x)dada
111 f i e e dx = sen?x + C
112 [ dx 4+ [ dx = x3+4x+C

113. [ v e dx = In?x + cosx + C




